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Warszawa, 21 maja 2010 roku 

Pan 

Maciej Gajewski 
Podsekretarz Stanu 

w Ministerstwie Finansow 
UI. Swi~tokrzyska 12 
00-916 Warszawa 

Szanowny Panie Ministrze, 

odpowiadaj&.c na Pana prosbQ w sprawie uwag do projektu rozporz&.dzenia Ministra 

Finansow w sprawie zwolnien z obowictZku prowadzenia ewidencji przy zastosowaniu kas 

rejestruj&.cych, pragnQ poinformowac, ze nadal aktualne s&. uwagi Izby Wydawc6w Prasy, 

zgloszone pismem z 17 grudnia 2009 do poprzedniego proj ektu. 

PragnQ podkreslic dodatkowo, poza propozycj&.i argumentacj&. wczeSniej zgloszon.:t, iz 

ten projekt dalej utrzymuje nierownowagQ podatkow&. ale tez konkurencyjn&.pomiQdzy 

podmiotami zajmuj&.cymi siQ sprzedaz&. tych samych towarow tj. pras&.i ksi~k&.. 
Par. 3 ust 5 Rozporz&.dzenia okresla granicQ 40 tys. PLN wielkosci obrotu, ponizej ktorej nie 

ma obowictZku stosowania kas fiskalnych, ale w sytuacji sieci punktow sprzedai:y prasy jak 

np. Ruch S.A., Kolporter DP, kazdy punkt sprzedai:y prasy bez wzglQdu na wielkosc obrotu i 

formulQ organizacyjn&. prowadzi sprzedai: przy u.zyciu kasy fiskalnej. Dotyczy to rowniez 

sprzedazy ksi~ek. 

Sprzedaz prasy i ksi&.zek przez niby samodzielne pullkty sprzedai:y tym siQ zajmuj&.ce 

(Tania Prasa, Tania Ksi&.Zka) tez odbywa siQ przez powi&.zania sieciowe choc bez 

sformalizowania . Profesjonalny obrot pras&. i ksi&.zk&.jest specyficznym obrotem hutrowym 

polegaj&.cym szczeg610wym regulacjom ustalonym przez wydawcQ i kolporteraJhurtownika, 

ktory bierze pod uwagQ np. prawo zwrotu i ochronQ z tytulu ustawy 0 prawie autorskim i 
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prawach pokrewnych. Uwzgl~dnia to rowniez ustawa VAT, ktora mowi szczegolnym 

momencie powstawania obowhtz:ku podatkowego dla prasy i ksi~ki. 


Pozostawienie projektu w obecnym ksztakie nie uwzgl~iaj'lcego naszych uwag, b~dzie 
sprzyjac, naszym zdaniem, nielegalnemu obrotowi pras'li ksi~k4 

Bior'lc powyisze pod uwag~, Izba podtrzymuje wczesniej zglaszane uwagi zawarte w 
pismie z 17 grudnia, ktore zal'lczam. 
Zal'lcznik 1 

Z wyrazami szacunku 

Dyre~ rainy 

Macie; H ,man~ 



IZBA WYDAWCOW PRASY ul. FOKSAL 3/5 
00-366 WARSZAWA 

tel.: (0-48-22) 828 59 30 - 32, 
fax: (0-48-22) 827 87 18 
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Warszawa, 17 grudnia 2009 roku 

Pan 
Maciej Gajewski 
Podsekretarz Stanu 
w Ministerstwie Finansow 

Ul.Swit(tokrzyska 12 
00-916 Warszawa 

Szanowny Panie Ministrze, 

Izba od wielu 1at prowadzi, z roin'l dynamik'l, akcjt( zwalczania rnasowej dziala1nosci zwil:l?anej 

z wtorn'l nie1ega1n'l sprzedaZ'l prasy przy aktywnyrn udzia1e policji i prokuratury. Niestety ale 

przestt(pczy charakter tej dziala1nosci w wielu sytuacjach, kiedy dochodzi w pojedynczych 

przypadkach do sprawy s'ldowej, to S'l one urnarzane 1ub jes1i zapadnie wyrok to przy znikornej 

wartosci przestt(pstwa nastt(puje co najwyzej przepadek rnienia tego przestt(pstwa. 

Uwzg1t(dniaj'lc powyzsze, w zwi'lzku z projektern nowelizacji rozporz'ldzenia Ministra 

Finansow z dnia 12 grudnia br. Izba Wydawcow Prasy proponuje, aby w tresci projektu 

rozporz'ldzenia Ministra Finansow w sprawie zwolnien z obowil:l?ku prowadzenia ewidencji przy 

zastosowaniu kas rejestruj'lcych (projekt w wersji z dnia 9 grudnia 2009 roku) dokonac: 

1) zrniany w § 4 poprzez dodanie po punkcie 7 punktu 8 (co bt(dzie sit( wi'lzac z koniecznosci'l 

zrniany nurneracji nast((pnych punktow w tyrn paragrafie) w brzrnieniu: 

,,8) przy dostawie ksi'lzek (PKWiU 22.11), gazet, rnagazynow i czasopisrn (PKWiU 22.12 i 

22.13)," 

2) zrniany tresci przepisu § 4 ust. 2 poprzez nadanie rnu nastt(puj'lcego brzrnienia: 

,,2. Przepis ust. 1 pkt 4 - 8 nie rna zastosowania do zwolnien wynikaj'lcyh z poz. 34 zal'lcznika do 

rozporz'ldzenia, z wyj'ltkiern sytuacji, w ktorych rna zastosowanie § 3 ust. 6, 1ub podatnik utracil 

albo utraci prawo do zwo1nienia z obowil:l?ku ewidencjonowania zgodnie z przepisami 

rozporz'ldzenia rowniez z innego tytulu". 
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U zasadnienie 

Glownym celern wprowadzenia obowi~zku stosowaniu kas rejestruj~cych przez podatnikow 

dokonuj£IYch sprzedaiy na rzecz osob fizycznych jest zapewmeme odpowiedniego 

dokurnentowania transakcji zawieranych z takirni osobarni oraz unikanie sytuacji, gdy sprzedai 

dokonywana na rzecz osoby fizycznej nie jest wykazywana jako obrot dla celow podatku VAT. 

Innyrni slowarni, obowi~zek stosowania kas rejestruj~cych rna sluiyc osill,gt1it(ciu celu fiskalnego 

jakim jest co do zasady powszechnosc opodatkowania podatkiern VAT dostaw towarow i 

swiadczenia uslug i ograniczanie transakcji, ktore nie s~ nastt(pnie wykazywane dla celow podatku 

VAT lub podatku dochodowego, tj. ograniczanie tzw. szarej strefy. 

PowyZszy problem zwi~zany z szar~ stref~ dotyczy r6wniez sprzedazy ksiqZek oraz gazet, 

rnagazynow i czasopisrn, szczegolnie widoczny jest ten proceder na dworcach kolejowych i 

bazarach. W szczeg61nosci jest on bardzo widoczny w przypadku wt6mego obrotu, tj. ponownego 

wprowadzania na rynek ksi~zek, gazet, rnagazynow i czasopisrn wycofanych z rozpowszechniania 

przez wlasciciela praw do tresci takiego wydawnictwa (wydawcy). 

Wtomy handel w/w wydawnictwarni bez obowi~zku jego rejestrowania kasarni fiskalnymi 

skutkuje w rzeczywistosci bardzo dui~ skal~ sprzedazy wydawnictw bez wykazywania takiej 

sprzedazy dla celow podatku V AT oraz dla celow podatku dochodowego. Tym sarnym wtomy 

obrot wydawnictwarni stanowi dla dzialaj~cych zgodnie z prawern przedsit(biorc6w zajrnuj~cych sit( 

sprzedaz~ ksi~zek i prasy nieuczciw~ konkurencjt( i wplywa negatywnie na wyniki takich 

przedsit(biorcow, jak rowniez ogolnie na poziom sprzedaiy nowych ksiqZek, gazet, rnagazynow i 

czasopisrn. Ceny wydawnictw wtomego obiegu wynosza 1/3 ceny okladkowej. 

Dodatkowo, nalezy rowniez wskazac, ze czt(stym zrodlern pochodzenia ksi~zek i prasy bt(d~cej 

przedrniotern wtomego obrotu s~ kradzieze z rnagazynow kolporterow albo drukarni lub skupu po 

cenach rnakulatury ze skladow rnakulatury, co powoduje, ze sprzedaz ksiqZek i prasy bez 

obowi~zku stosowania kas rejestruj~cych ulatwia wprowadzanie do obrotu wydawnictw nabytych w 

drodze przestt(pstwa. Nalozenie obowi~zku stosowania kas rejestruj~cych w stosunku do dostaw 

ksi~zek i prasy pozwoliloby ograniczyc wtome wprowadzanie do obrotu ksiqZek i prasy nabytej w 

drodze przestt(pstwa, poniewaz sprzedaj~cy takie wydawnictwa dokurnentuj~c ich sprzedaz za 

pornoc~ kasy rejestrujacej rnusialby rowniez dokurnentowac ich nabycie (dla celow podatku VAT 

oraz podatku dochodowego w zakresie zaliczania wydatkow na zakup ksiqZek i prasy do kosztow 

uzyskania przychodow). 

W tym rniejscu nalezy wskazac, ze zgodnie z orzecznictwie Europejskiego Trybunalu 

Sprawiedliwosci (np. sprawa C-3/97, Regina v. J.e. Goodwin & E.T. Un stead, sprawa C-455/98, 

Tullihallitus v. Kaupo Salurnets), ze wzglt(du na zasadt( neutral no sci podatku VAT oraz 

koniecznosc elirninowania zakloceii konkurencji, opodatkowanie VAT powinno obejrnowac takze 



te czynnosci, kt6re stl w danyrn przypadku niezgodne z prawem (np. wprowadzeniem do obrotu 

rzeczy nabytych w drodze przest~pstwa), jednakze moglyby one bye dokonane jako legalne (np. 

gdyby towar wprowadzany do obrotu zostal nabyty legalnie). Nalezy bowiem wskazae, ze w 

przypadku towar6w, kt6re mogtl bye przedmiotem norrnalnego obrotu, nieobj~cie opodatkowaniem 

czynnosci zabronionych i sprzecznych z prawem prowadzi do zakl6cenia konkurencji (towary 

nieobci&;lone VAT stl pod wzgl~dem ceny bardziej atrakcyjne dla konsument6w). 

Nalezy podkres1ie, ze problem z wt6myrn obrotem ksitlzkami i prastl jest analogiczny do 

problemu zwitlzanego z obrotem podrabianyrni nosnikarni obrazu i dzwi~ku (np. plyt CD, DVD, 

kaset, etc.). W przypadku tej drugiej grupy towar6w ustawodawca zdecydowal si~ nalozye na 

podatnik6w obowitlzek rejestrowania sprzedaZy za pomoctl kas rejestrujtlcych m.in. ze wzgl~du na 

bardzo duzy rozmiar szarej strefY w tyrn zakresie. Podobne czynniki powinny bye wzi~te pod 

uwag~ w przypadku sprzedazy ksi&;lek i prasy. 

Niezaleznie od powyzszego, nalozenie na sprzedawc6w ksitlzek i prasy obowi£tZku 

rejestrowania sprzedaZY za pomoctl kas rejestrujtlcych umozliwiloby odpowiednim organom latwe 

identyfikowanie podmiot6w prowadztlcych handel ksitlzkami i prastl w spos6b niezgodny z 

przepisarni (wskazywalby na to brak kasy rejestrujtlcej). 

Z wyrazami szacunku 


